Prognozowanie i symulacje (lab. 7)
Modele regresji ze zmiennymi wskaznikowymi

Przyklad 1 (Wypadki w Polsce od 1998 roku (M))

Celem analizy bgdzie dokonanie prognozy liczby wypadkow
na wszystkie miesiace roku 2024 i 2025 r., za pomoca modelu trendu liniowego z wahaniami sezonowymi (miesigcznymi).

Aby wykorzysta¢ W tym celu Analize regresji
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Jednak proba przej$cia do okna wynikow powoduje wyswietlenie nastepujacego komunikatu:

STATISTICA x|
! 'j kin. tolerancia < podane] wartogci, macierz Zle uwarunkowana (
L]

Analiza zmiennych wskaznikowych Styczen,

Ten ,techniczny” i niezbyt jasny komunikat, oznacza ze:
niektore zmienne niezaleine w modelu zawierajg
informacje, ktorqg moina wywnioskowac 7 wartosci
innych zmiennych, czyli nie sq niezalezne.

1 faktycznie, prosze sprawdzié, ze zachodzi np. réwnanie:
Styczen =1— (Luty + ... + Grudzien)

..., Grudzien pozwala stwierdzi¢, iz na podstawie informacji o warto$ciach

dowolnych 11-tu spoérod nich mozna okresli¢ wartosci 12-ej zmiennej, czyli nie sa one niezalezne. Pomijamy na liscie
zmiennych niezaleznych Styczen (arbitralnie ustalamy ten miesige, jako punkt odniesienia) i teraz juz bez problemu

przechodzimy do okna wynikowego.

Przechodzimy do zakfadki Podstawowe i za pomoca przycisku Podsumowanie: wyniki regresji wywotujemy tabelg z
podstawowymi wynikami analizy, ktorych fragment zostat zaprezentowany i omowiony ponize;.

R=,95897969 R*2=,91964205 Popraw. R2= 91641699
F(12,299)=285,15<0,0000 Biad std. estymacii: 331,05
b +std. b Bt std. | 1299) P
N=312 zb* zb
W. wolny 4313 72,14 59,8 0,0000
X 0L44 0,01641 11 0,21 31,5 0,0000
Luty 068 0,02220 281 91,82 341 0,0024
Marzec 0,015 0,02220 64 91,82 0,7 0,4878
Kwiecien 0,085 0,02220 3 91,82 3.8 0,0002
Maj 0,229 0,02220 947 91,82 10,3 0,0000
Czerwiec 0,292 0,02220 1207 91,82 131 0,0000
Lipiec / 0,307 0,02220 1271 91,83 13,8 0,0000
4 L4
Model jest dopasowany w 91,96% Wspotczynniki modelu sq w kolumnie ,,b” ; )
co jest wynikiem dobrym, pozwalajgcym 1) Przy X — z kaidym miesigcem liczha Wszystkie zmienne poza , MARZEC” s¢
na wykorzystanie go do prognozowania. wypadkow spada o ok. 11. istotne statystycznie (p < 0,05). Wracamy
2) Dla lutego — w tym miesigcu jest _”f"?c do okna am_llizy, cofamy si¢ do
srednio rzecz biorge 281 wypadkéw miejsca wyboru zmiennych i odznaczamy
MNIEJ ni; w styczniu. zmienng ,,MARZEC?”, ponownie
3) Dla kwietnia — o 351 wypadkéw wywolujgc okno podsumowania.
WIECEJ ni; w styczniu.
4) I podobnie dla innych miesigcy.
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Prognozowanie i symulacje (lab. 7)
Modele regresji ze zmiennymi wskaznikowymi

Wznawiamy analiz¢ i cofamy si¢ za pomoca przycisku Anuluj do momentu, kiedy istnieje mozliwo$¢ wyboru zmiennych do
analizy. Po wyeliminowaniu zmiennej MARZEC z listy zmiennych niezaleznych (oczywiscie caly czas pomijamy takze zmienna
STYCZEN) otrzymujemy ostateczng posta¢ modelu:

. e . , o Pod ie regresji zmi j zaleznej: Liczba wypadkow (Wypa
W kolumnie b znajdujg si¢ wspélczynniki modelu. R= 95891207 RA2= 91951236 Popraw. R2= 91656114
F(11,300)=311,57 p<0,0000 Btad std. estymacji: 330,77
Wspdlczynnik przy X pozwala stwierdzié, iz 7 kaidym N3t [z ‘ E'; Z‘*d- ‘ b ‘ E”-Z St:d- ‘ 1(300) ‘ P
miesigcem liczba wypadkow spada srednio rzecz W. wolny 5452 55,115 7799 0,0000
biorgc o 11, czyli w okresie rocznym o ok. 130. X 20,8444 0,0164 10,7 0,208 51,52 0,0000
Luty 20,0755  0,0192 3124 79,448 3,93 0,0001
. . . ‘ Kwiecier 00771 0,0192 319,00 79,449 401 0,0001
Wspdlczynniki pray zmiennych LUTY, KWIECIEN, Maj 02211 0,192 9147 79,451 11,51 0,0000
ceny GRUDZIENpozwala]q okresli¢ efekt sezonowosci Czerwiec 0,2842 0,0192 1175,5 79,452 14,80 0,0000
(wartosci sq odnoszone Lipiec 0,2996 0,0192 1239,3 79,455 15,60 0,0000
do liczby wypadkéw ze stycznia, dlatego ich suma w Sierpieri 03062  0,0192 12667 79,458 15,94 0,0000
hvieristwie do add h wskainiks Wrzesien 02793 00192 11552 79,461 14,54 0,0000
przeciwienstwie do aadytywnych wskaznikow Pazdziemik 03093 00192 12794 79,466 16,10 0,0000
sezonowosci nie wynosi 0) Listopad 01735  0,0192 7,5 79,470 9,03 0,0000
Grudzien 01835  0,0192 7591 79,475 9,55 0,0000

W kolejnym etapie przechodzimy do prognozowania liczby wypadkéw na poszczegdlne miesigce 2024 i 2025 roku, za pomoca
narzg¢dzie prognozowania dostgpnego w oknie Reszty, ZaloZenia, Predykcja. Ustalamy ufno$¢ prognozy na poziomie 90%.
Przykladowy sposob ustalenia wartosci zmiennych niezaleznych dla prognozy na luty 2024 podano ponize;j.

Ckredl wartosc zmiennych niezaleznych I. ? &] Sr:l;::;;'_i‘;‘il?i;g:?ﬁ;ik' w Pols¢

Wagi b ‘Wanoéé Wagi b
4 [ - —— X 10,719 314.0000  -3365.64
luty 1 E] Anul Luty 312442 10000  -312.44
lewicgien 0 Kwiecien 318,956 0,0000 0,00
WisEiEn | Wspéina wartosd Maj 914,675 0,0000 0.00
maj 0 B 0 E| Czerwiec 175,547 0,0000 0,00
— ) £ ] [Lpec 1239343 0.0000 0,00
: Sierpieri 1266,677  0,0000 0,00

Zast

brzs 0 E] 2eom Wrzesien 1155165 0.0000 0.00
. Pazdziemik 1279422 0,0000 0,00

iemien Dikores] wartosc * * *
B o e e Listopad 717.487  0.0000 0,00
wrzesieri 0 E] Grudzien 759,051 0,0000 0,00

L W. wolny

paidziemik ] E Prewidyw 667
|| listopad 0 EI = I -90,0%GU 547
_ | +90,0%GU 788

Prosze uzupeié¢ ponizszg tabele, podajac prognoze punktowa i przedzialowa liczby wypadkéw na 2024 i 2025 rok.

2024 2025

Prognoza przedziatlowa
(90% p.u.)

Prognoza
liczby wypadkow Prognoza

Prognoza przedzialowa

Prognoza (90% p.u.)

styczen
luty 667 547-788
marzec
kwiecien
maj
czerwiec
lipiec
sierpien

wrzesien

paidziernik
listopad
grudzien

ZADANIE DOMOWE: Postugujac si¢ prognozami na 2024 r. z perspektywy 2023 r. oraz faktyczna liczbg
wypadkéw, ktora byla podana w pierwotnym arkuszu danych, prosze sporzadzi¢ tabele w Excelu, z
wyliczonymi bledami prognozy dla wszystkich miesiecy 2024 r.

Procentowy blad prognozy wyznaczamy ze wzoru:

Blad procentowy prognozy = (Y:-Y*)/ Y- 100%
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